

2022-2

4

星期五  
壬寅年正月初四  
立春  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第26050期  
今日4版

## 第二十四届冬奥会开幕式今晚在北京举行

习近平将出席开幕式并宣布冬奥会开幕

新华社北京2月3日电 第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式2月4日晚在国家体育场举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席开幕式并宣布本届冬奥会

开幕。

届时,中央广播电视台将进行现场直播,新华网进行图文直播。

## 让我们一起向未来!

——热烈祝贺第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕

见第二版

# 习近平向国际奥委会第139次全会开幕式发表视频致辞 世界期待中国 中国做好了准备

新华社北京2月3日电 国家主席习近平2月3日向国际奥委会第139次全会开幕式发表视频致辞。

习近平对国际奥委会主席巴赫和各国际奥委会委员在中国新春佳节相聚“双奥之城”北京并召开国际奥委会第139次全会表示热烈欢迎!

习近平指出,当前,世界百年未有之大变局和世纪新冠肺炎疫情叠加,世界进入新的动荡变革期,人类面临多重挑战。国际奥委会领导奥林匹克运动,勇毅向前,为推动全球共克时艰、团结合作发挥了重要而独特的作用。感谢国际奥委会长期以来为中国体育事业发展作出积极贡献,为中国申办和筹办北京冬奥会给予大力支持和指导。

习近平强调,从2008年的“同一个世界,同一个梦想”到2022年的“一起向未来”,中国积极参与奥林匹克运动,坚持不懈弘扬奥林匹克精神,是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派。中国通过筹办冬奥会,成功带动3亿人参与冰雪运动,推动了区域发展、生态建设、绿色创新、人民生活改善,为全球冰雪运动发展开辟了更为广阔的空间。

习近平指出,北京冬奥会明晚就要开幕了,世界期待中国,中国做好了准备。中方将竭诚为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会,践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。



2月3日,国家主席习近平向国际奥委会第139次全会开幕式发表视频致辞。

新华社记者 黄敬文 摄

欢乐祥和过大年·新春走基层

## 花样冰雪游 新鲜又有趣

2月3日,大年初三,距离北京冬奥会开幕仅剩1天,“冰雪迎冬奥”成为这个春节最酷最火的出游选择。春节假期以来,云南多地迎来降雪,玩雪、赏雪、滑雪、看冬奥会等活动正不断满足着南方人对冰雪+旅游、冰雪+体育的新奇体验需求。

春节假期,云南人花式玩雪的照片和视频在朋友圈不断刷屏,人们沉浸在“瑞雪兆丰年”的美好祈愿中。宣威市的孙梦媛在家门口实现了“冰雪自由”。她说:“这几天的几场大雪,是我收到的最好春节礼物。全家老小齐上阵,一起堆

雪人、打雪仗、赏雪景,这个年过得别有一番快活劲儿。”户外虽能与冰雪“亲密接触”,但家住昆明的婧婧却选择到突破自然限制的室内场馆过把冰雪瘾。晚饭后,婧婧和男朋友来到SKI-城市滑雪空间体验双人室内滑雪。1个多小时的体验课,婧婧了解并学习如何穿滑雪装备,尝试起立、滑行、刹车等滑雪动作,整个体验过程安全又开心。“通过专业的滑雪模拟机,让我真切感受到了冰雪运动的乐趣,参与到冰雪运动中。”婧婧说。

春节遇上冬奥会,腾冲启迪冰上运动中心游客量相较于平日上升了60%。“大

家对冰雪运动的热情持续高涨,运动中心借机设计了更多冬奥体验项目,让更多游客参与冰上运动。”腾冲启迪科学生小镇运营公司总经理杨岚说,春节期间运动中心开设了短道速滑、冰球、花样滑冰等冰上课程,滑冰馆提供免费冰球杆让游客认识、了解冰雪项目,游客还能体验冰球射门等项目。

为迎接游客,会泽大海草山滑雪旅游度假区早早做好了接待准备。度假区市场部负责人龙晓莉介绍,度假区开放滑雪场和戏雪乐园等设施,可满足全年龄段游客需求。同时通过提升服务质量、尝试起立、滑行、刹车等滑雪动作,整个体验过程安全又开心。“通过专业的滑雪模拟机,让我真切感受到了冰雪运动的乐趣,参与到冰雪运动中。”龙晓莉说。

本报记者 姚程程

## 云岭年味浓 喜乐庆新春

春节假期,我省各地在做好疫情防控的同时,以不同方式过大年、庆新春,到处洋溢着浓浓的年味,祝福着美好未来。

富宁:健康过年迎冬奥

“加油!好球!再来一个。”大年初三,年味正浓,富宁县归朝镇里马村委会谷里村小组热闹非凡,一场以“健康过年迎冬奥”的篮球友谊赛正在精彩上演,村民们以健康文明方式迎接春节和北京2022年冬奥会的到来,浓厚的运动激情增添了节日喜庆祥和的气氛。

赛场上,双方队员个个生龙活虎,带球过人、三步上篮、急停跳投,默契配合,比分交替上升,精彩激烈的对抗高潮迭起,赢得场下观众阵阵喝彩,比赛现场加油呐喊声此起彼伏。

参加比赛的队员中,有外出务工回家过年的青年人,有初高中生、大学生,有在单位上班的干部职工。

“过年举行这样的比赛实在太好了。”村民黄志宽说,谷里村小组的篮球场年前刚建好,大家都来参加文体活动,丰富了文化生活,村里更加和谐文明了。北京2022年冬奥会马上开幕了,身为中国人,我倍感自豪。”参赛队员、在读大学生农金豫激动地说,疫情背景下,北京冬奥会能在浓浓的中国年味里如期举办,很不容易,也非常了不起,大家在祖国西南边陲的山村里,以篮球赛全民健身活动的方式,迎接冬奥盛会的到来,祝愿北京2022年冬奥会取得圆满成功。

为保障各族群众过好春节,德钦县疫情防控指挥部要求,室内活动原则上控制在正常容纳量的50%以内。在做好疫情防控的同时,文化体育活动是村民们必不可少的保留项目,一些村寨分成学生队、职工队、团员队等,开展打篮球、拔河和别开生面的趣味活动。“生活好了,即便活动简单,我

本报记者 张帆 黄鹏 通讯员 江初

他们也高兴。”奔子栏镇夺通村68岁村民拉初说。

大年初一,德钦县云岭乡斯农村活动室,村民们穿着节日盛装,自发组织的节目轮番登场,简单的舞台没有限制他们的精彩演绎,阵阵掌声和喝彩一波接着一波,浓浓年味充满整个村庄。

舞蹈、歌曲等具有民族特色的节目,表演形式多样,内容丰富多彩,特别是锅庄类舞蹈节目,颇受村民喜爱。“现在因为疫情防控,来村里过年的人少了,但各种活动依然丰富。”斯农村的斯那江初说,大家爱跳、爱唱,过年一样少不了。

近年来,德钦县多措并举加强农村公共文化服务,丰富农民群众精神文化生活,促进农村文化繁荣发展。村寨的各种文化活动表现形式多为民间艺术,贴近人们生产生活,尤其是过上小康生活,各族群众对乡土文化的认同感越来越强烈。

为保障各族群众过好春节,德钦县疫情防控指挥部要求,室内活动原则上控制在正常容纳量的50%以内。在做好疫情防控的同时,文化体育活动是村民们必不可少的保留项目,一些村寨分成学生队、职工队、团员队等,开展打篮球、拔河和别开生面的趣味活动。“生活好了,即便活动简单,我

春节我在岗



本报记者 雷桐苏 顾彬 黄兴能 张彤 胡好雅 摄

奋斗新时代 奋进新征程 担当新使命  
深入学习贯彻省第十一次党代会精神

本报讯(记者 王欢) 近日,省文化和旅游厅、省教育厅、省财政厅等12部门印发《云南省关于支持文旅行业的纾困帮扶措施》,涵盖以奖代补、纾困解难、金融信贷、促进消费等4大方面,帮助支持文旅行业稳岗就业,推动文化旅游业稳步发展。

实施以奖代补。旅行社方面,根据2021年接待游客数量、从业人员数、纳税金额、诚信经营等指标,按排名位序分别给予前100位的旅行社纾困补助。其中,第1至10名补助100万元,第11至30名补助80万元,第31至50名补助50万元,第51至70名补助30万元,第71至100名补助10万元。旅游演艺企业方面,对在疫情期间不裁员或少裁员的旅游演艺企业,根据2021年累计接待游客数量、从业人员数、纳税金额等指标,按排名位序分别给予前20位的旅游演艺企业纾困补助。其中,第1至5名补助100万元,第6至10名补助50万元,第11至20名补助30万元。补助资金均由省级财政保障。

持续推进纾困解难。降低用电成本,支持有条件的文旅企业直接参与市场化交易;对于执行两部制电价的文旅企业,提高两部制电价的灵活性,用户可自愿按季选择变压器容量、合同最大需量缴纳电费或实际最大需量缴纳电费。缓缴社会保险费,对符合条件的不裁员或少裁员参保缴费文旅企业,继续给予失业保险稳岗返还;受疫情影响较大、缴纳社会保险费有困难的文旅企业,可按规定申请缓缴养老保险、失业和工伤保险费,缓缴期间免收滞纳金。退还保证金,对暂退80%保证金的旅行社,允许企业补足保证金期限延至2022年12月31日。

强化金融信贷支持,相关部门和机构将采取扩大信贷投放、续接贷款延期支持、降低综合融资成本、加大贷款贴息力度等措施,减轻文旅企业压力。

促进文化旅游消费。通过“游云南”“支付宝”“携程网”等线上平台分批分期发放涵盖旅游景区、旅游民宿、旅游演艺、旅游交通、旅游线路产品等领域的文旅消费券不低于1亿元,支持文旅消费券全省通用;支持旅行社企业与各级基层工会、教育机构加强合作,积极组织开发形式多样、内容丰富并符合政策要求的旅游线路产品,更好满足旅游市场多样化需求;联合省内油企共同出资发放电子油券,自驾游客可通过“游云南”等平台申领使用;鼓励旅行社企业在现有经营许可规定的业务经营范围内,顺应“旅游+”发展趋势,经相关部门依法审核备案后,增加承揽专业性会议、会展、节庆、赛事等非包价旅游业务经营范围。

据了解,涉及支持市场主体的资金,省文化和旅游厅等牵头实施责任部门按规定和流程,在“阳光云财一网通”开展通知、审核、公示等工作。《帮扶措施》未明确实施时限的,自发文之日起执行至2022年12月31日止。鼓励各州(市)参照省级纾困帮扶措施,自行制定相应措施,共同支持文旅行业纾困解困。

我省四大举措推动文旅企业稳步发展

以奖代补 纾困解难 金融信贷 促进消费

## 我省新增307户省级专精特新“小巨人”企业

本报讯(记者 胡晓蓉) 近日,通过逐级推荐、专家复核评分、网上公示等程序,我省确定307户省级专精特新“小巨人”企业。

此次入选企业主导产品涵盖多个领域,包括《工业“四基”发展目录》所列重点领域、符合制造强国战略明确的十大重点产业领域、属于产业链供应链关键环节及关键领域“补短板”“锻长板”“填空白”产品、围绕重点产业链开展关键基础技术和产业化攻关、属于新一代信息技术与实体经济深度融合的创新产品等战略性新兴产业和“数字经济”产业。

为积极有效扶持专精特新“小巨人”企业发展,我省集聚政策资源,形成扶持合力,紧盯专精特新“小巨人”企业发展各环节,有效配置财政、金融、服务和要素保障等支持措施。对专

精特新“小巨人”企业的新建、技术改造、研发能力提升、管理能力提升、信息化建设等方面项目,省级专项资金予以重点支持。优先推荐专精特新“小巨人”企业申报国家重大技术改造升级、技术创新、新产品开发、国家中小企业发展基金和节能减排等扶持项目。

记者了解到,“十四五”期间,以提升产业基础高级化、产业链现代化水平为目标,我省将坚持培育企业与做强产业相结合,坚持创新驱动、市场带动、上下联动和持续推动、聚焦政策惠企、服务助企、环境活企,分层培育“专精特新”中小企业群体,分类促进企业做精做强做大,加快完善企业梯度培育体系,为推动我省经济高质量发展、构建新发展格局提供有力支撑。

## 云南口岸通关速度保持全国前列

本报讯(记者 刘子语) 记者近日从昆明海关了解到,2021年,云南省口岸进出口整体通关时间为7.93小时和0.15小时,较2017年分别压缩89.9%和80.4%,进出口整体通关时效在全国分别列第三位、第二位。

为推进云南口岸高效便捷通关,昆明海关打造“前置咨询+现场引导”服务平台,实行“一企一策”定制式监管,开辟通关专用窗口和物流监管“绿色通道”,引导企业运用两步申报、提前申报模式,实施先放后检政策。同

时,推广单一窗口、通关管理系统,广泛运用大型集装箱扫描系统、智能卡口等科技设备。

昆明海关加强与市场监管、商务等部门的协调配合,优化管理;深化跨关区业务合作,联合重庆海关、成都海关等制定中欧班列前端组货一体化通关实施方案,与南宁海关围绕深化合作备忘录推进跨关区一体化通关;全力优化跨境电商、市场采购贸易等业态的通关模式,提高通关效率。

云集一端  
报览天下



扫描  
二维码  
下载  
客户端